4 Verhaltniszahlen

Das zahlenmaBige Ergebnis einer statistischen Untersuchung gewinnt hiufig an
zusatzlicher oder tiberhaupt erst an Aussagekraft, wenn es in das Verhiltnis zu
einer anderen Zahl gesetzt wird, die in einem sinnvollen bzw. sachlogischen Zu-
sammenhang mit dem Ergebnis steht. So gewinnt z.B. bei der Qualititskontrolle
das Ergebnis 192 Ausschufistiicke deutlich oder erst an Aussagekraft, wenn es in
das Verhiltnis zur hergestellten Stiickzahl 21.500 gesetzt wird.

Definition: Verhiiltniszahl

Eine Verhiltniszahl ist der Quotient aus zwei Zahlen, die in einem
sinnvollen bzw. sachlogischen Zusammenhang stehen.

Neben dem Gewinn an Aussagekraft ermoglicht die Verhéltniszahl ein besseres
Erschliefen, ein leichteres Beurteilen und ein einfacheres Einpréigen eines Sach-
verhaltes. So 148t sich z.B. die Situation der FDP bei der Bundestagswahl 2013
anhand der Verhiltniszahl "Zweitstimmenanteil 4,8%" leichter beurteilen und
einfacher einprdgen als anhand der Zweitstimmenanzahl von 2.083.533.

Wegen dieser grolen Vorteile werden Verhiltniszahlen in der Praxis sehr héiufig
berechnet.

Die Verhiltniszahlen werden in Gliederungszahlen, Beziehungszahlen und in
MeBzahlen unterteilt.

4.1 Gliederungszahlen

Wird eine Gesamtmasse in ihre Teilmassen aufgegliedert und dann eine Teilmas-
se ins Verhaltnis zur Gesamtmasse gesetzt, ergibt sich eine Gliederungszahl.

Definition: Gliederungszahl

Eine Gliederungszahl ist der Quotient aus einer Teilmasse und
der ihr iibergeordneten Gesamtmasse.

Gliederungszahlen geben also wie relative Haufigkeiten einen Anteil bzw. eine
Quote an. Dies spiegelt sich sehr haufig in den speziellen Bezeichnungen der
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120 4 Verhiltniszahlen

Gliederungszahlen wie AusschuBquote, Arbeitslosenquote, Frauenquote, Durch-
fallquote etc. wider.

Teilmasse

li = o CHIOASSE
Gliederungszahl Besartinass

Beispiel: Kapitalstruktur der Medicus-Klinik AG am 31.12.2013

Mio € %
Eigenkapital 43,3 70,9
Riickstellungen 3,9 6,3
Verbindlichkeiten 13,9 22,8
Gesamtkapital 61,1 100,0

Abb. 4.1.-1: Kapitalstruktur der Medicus-Klinik am 31.12.2013

In Abb. 4.1.-1 ist das Gesamtkapital (Gesamtmasse) in das Eigenkapital, die
Riickstellungen und Verbindlichkeiten (Teilmassen) aufgegliedert. Wird z.B. das
Eigenkapital in das Verhaltnis zum Gesamtkapital gesetzt, so ergibt sich die Ei-
genkapitalquote von 70,9%.

: . _ Eigenkapital _ 43,3 _ o
Eigenkapitalquote Gesantkanital 100 oLl 100 = 70,9%
Die beiden anderen méglichen Gliederungszahlen sind in Spalte 3 der Abb. 4.1.-1
angegeben. Gliederungszahlen geben - wie das obige Beispiel deutlich zeigt - ei-
nen klaren Einblick in die innere Struktur einer Gesamtmasse. Sie erleichtern als

relative Groflen den Vergleich mit anderen Gesamtmassen.

4.2 Beziehungszahlen

Werden zwei verschiedenartige, wesensfremde, aber sachlich sinnvoll zusam-
menhdngende Grofen in das Verhiltnis (in Beziehung) gesetzt, so liegt eine Be-
ziehungszahl vor.

Definition: Beziehungzahl

Eine Beziehungszahl ist ein Quotient aus zwei verschiedenartigen, wesens-
fremden Gré6Ben, die in einem sachlogischen Zusammenhang stehen.
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Beispiele:
Verschuldungsgrad = % - 100
Eigenkapitalrendite = ﬁg:nﬁ‘l%gi]—teﬂ - 100
Einwohnerdichte = Zahélgiil{f}ggl;ner

Zigarettenkonsum (Stiick)
Zahl der Einwohner

Zigarettenkonsum pro Kopf =

Die Bildung von Beziehungszahlen fiihrt zu neuen Erkenntnissen bzw. Informa-
tionen. Diese erleichtern bzw. erméglichen einen zeitlichen, rdumlichen oder sek-
toralen Vergleich von Gesamtheiten.

Beziehungszahlen stellen oft einer Merkmalswertsumme (Zigarettenkonsum) die
zugehorige Anzahl der Merkmalstrager (Zahl der Einwohner) gegeniiber. In die-
sen Fillen entsprechen die Beziehungszahlen dem arithmetischen Mittel.

Bei der Bildung von Beziehungszahlen ist darauf zu achten, dall zwischen den
beiden in die Rechnung eingehenden GréBen ein enger sachlogischer Zusammen-
hang besteht. Dies ist entscheidend fiir die Aussagefihigkeit einer Beziehungs-
zahl. Man denke hierbei insbesondere an die Pro-Kopf-Messungen, bei denen in
der Regel aus Vereinfachungsgriinden alle Personen einbezogen werden, anstatt
bestimmte Personen (im obigen letzten Beispiel: Nichtraucher) auszugrenzen.

4.3 MelBzahlen

Werden zwei sachlich gleiche, aber rdumlich oder zeitlich unterschiedliche Gro-
Ben ins Verhaltnis gesetzt, so liegt eine MefBzahl vor. Die eine GroBe wird gleich-
sam an der anderen Grofle gemessen.

Definition: Mef3zahl
Eine MeBzahl ist der Quotient aus zwei sachlich gleichen,
aber rdaumlich oder zeitlich unterschiedlichen Gréfen.

Eine MeBzahl beschreibt, das Wievielfache bzw. wieviel Prozent die Grofe im
Zahler von der Grofle im Nenner betrégt.
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Beispiele:

Preis 04/2014 _ 648.000 _ .
Preis 03/2014 — 600,000 — 108 bzw. 108%

Der Preis in 04/2014 betragt das 1,08-fache bzw. 108% des Preises in 03/2014.
Oder: Der Preis in 04/2014 liegt um 8% iiber dem Preis in 03/2014.

Arbeitslosenquote Land A~ 7,2
Arbeitslosenquote Land B~ 13,7

= 0,52 bzw. 52%

Die Arbeitslosenquote im Land A betrédgt 52% der Quote im Land B. Oder: Die
Arbeitslosenquote im Land A ist um 48% geringer als im Land B.

Mefizahlen dienen allein Vergleichszwecken. Besondere Bedeutung kommt dabei
den MeBzahlen bei Zeitreihen zu, d.h. bei der Beschreibung der zeitlichen Ent-
wicklung von Preisen, Mengen, Umsitzen etc. Bei der Bildung von MefBzahlen
wird ein Zeitreihenwert als Basiswert verwendet, an dem alle anderen Zeitreihen-
werte, liber die zu berichten ist, gemessen werden.

MeBzah] = Zeitreihenwert Berichtszeit 0
Zeitrethenwert Basiszeit

Beispiel:
In Abb. 4.3.-1 ist fiir den Zeitraum von 1 bis 4 die Preisentwicklung in € fiir den
Weinbrand W und den Cognac C angegeben.

Jahr Weinbrand W Cognac C
Preis (€) | MeBzahl Preis (€) | MeBzahl
1 12,40 100,0 38,90 100,0
2 14,37 115,9 45,16 116,1
3 15,02 121,1 50,18 120,9
4 14,35 1157 45,05 115,8

Abb. 4.3.-1: Absolute und relative Preisentwicklung

Basisperiode ist in dem Beispiel das Jahr 1 (1 = 100). An den Preisen des Basis-
jahres 1 werden die Preise der Berichtsjahre 2, 3 und 4 gemessen. Fiir den Wein-
brand berechnen sich die Preis-MeBzahlen fiir die Berichtsjahre wie folgt:

14,37
12,40

14,35

15,02
12,40

- 100 = 115,9; 12,40

- 100 = 121,1; + 100 = 115,7.
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Die Preis-Mef3zahl 121,1 gibt z.B. an: Der Preis des Weinbrands im Berichts-
jahr 3 lag um 21,1% iiber dem des Basisjahres 1.

Zur Berechnung der relativen Veranderung einer Grofie von einer Berichtszeit zu
einer anderen Berichtszeit anhand von MeBzahlen gibt es zwei Moglichkeiten:

1) Differenz der Mefszahlen
Die Differenz aus zwei Mefzahlen gibt die relative Preisverdnderung in Prozent-
punkten an. So betrigt z.B. die Preisverdnderung des Weinbrands im Jahr 3 ge-
geniiber dem Jahr 2

121,1 - 115,9 = 5,2 %-Punkte.
Die Prozentpunkte werden in Prozente umgerechnet, indem die Prozentpunkte
durch die Bezugs-MefBzahl dividiert und mit 100 multipliziert werden.

5,2
115,9

Der Weinbrand W war im Berichtsjahr 3 um 4,5% teurer als im Berichtsjahr 2.

- 100 = 4,5%

Hinweis: Filschlicherweise wird sehr haufig bereits die Differenz aus zwei MeB-
zahlen als Prozentzahl bzw. als das Endergebnis angesehen.

2) Quotient aus Mefzahlen
Der Quotient aus zwei MefBzahlen, multipliziert mit 100, gibt die relative Veran-
derung einer GroBe direkt als Prozentzahl an. Im Beispiel:

—— - 100 = 104,5% — +4,5%

Bei der Wahl der Basisperiode ist eine Periode auszuwihlen, die frei von Sonder-
einfliissen wie Naturkatastrophen, ldngeren Streiks etc. ist. Anderenfalls wiirden
die Zeitrethenwerte an einem irreguldren Basiswert gemessen mit der Folge, dal3
die MeBzahlen ein verzerrtes Bild der Wirklichkeit wiedergeben.

Die MeBzahlenreihen liefern eine geeignete Basis zur Beurteilung der Preisent-
wicklung und insbesondere zur einfachen Durchfithrung des Vergleichs mehrerer
Zeitreihen. So ist im obigen Beispiel anhand der MeBzahlen leicht zu erkennen,
daf} die relative Preisentwicklung beim Weinbrand W nahezu identisch verlauft
mit der des Cognacs C.

Durch eine geschickte Auswahl des Basisjahres kann der Adressat der Statistik zu
bestimmten SchluBfolgerungen verleitet werden. Dies gilt insbesondere beim
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Vergleich der Veranderungstendenz mehrerer Zeitreihen untereinander. Das fol-
gende Beispiel soll dies demonstrieren. In Abb. 4.3.-2 sind der Nettoverdienst
und die Ausgaben eines Industriearbeiters fiir die Jahre 1 bis 7 angegeben.

Nettoverdienst Ausgaben
Jahr | Tsd. € Mefzahl Tsd. € MeBzahl
Basis 1 | Basis 3 Basis 1 | Basis 3
36 100,0 105,9 33 100,0 94,2
35 97,2 102,9 34 103,0 97,1
34 94 4 100,0 35 106,1 100,0

37 102,8 | 108,8 36 109,1 | 102,9
38 105,6 | 111,8 37 112,1 | 105,7
40 MLl 1176 39 1182 | 1114
42 116,7 | 123,5 40 121,2 | 1143

N s W N -

Abb. 4.3.-2: Absolute und relative Entwicklung von Nettoverdienst und Ausgaben

Die Mefzahlenreihen fiir den Nettoverdienst und die Ausgaben wurden einmal
zur Basis 1 (1 =100) und einmal zur Basis 3 (3 = 100) berechnet.

Der Vergleich der beiden MeBzahlenreihen zur Basis 1 (Spalten 3 und 6) zeigt,
daf} die MeBzahlen fiir den Nettoverdienst in den Berichtsjahren stédndig unter de-
nen fiir die Ausgaben liegen bzw. hinterherhinken. Der Nettoverdienst ist im Be-
richtsjahr 7 gegeniiber dem Basisjahr 1 um 16,7% gestiegen, wahrend die Ausga-
ben um 21,2% gestiegen sind. Die SchluBfolgerung daraus kénnte lauten, daB3 fiir
den Nettoverdienst ein Nachholbedarf besteht.

Verwendet man das Jahr 3 als Basisjahr, stellt sich die umgekehrte Situation ein.
Die MeBzahlen fiir den Nettoverdienst (Spalte 4) liegen in den Berichtsjahren
standig iiber denen fiir die Ausgaben (Spalte 7). Der Nettoverdienst ist im Be-
richtsjahr 7 gegeniiber dem Basisjahr 3 um 23,5% gestiegen, wahrend die Ausga-
ben nur um 14,3% gestiegen sind. Die Schlufifolgerung daraus konnte jetzt lau-
ten, daB fiir den Nettoverdienst kein Nachholbedarf besteht.

Werden die absoluten Werte nicht genannt, dann kann der Leser von Mefzahlen-
reihen also iiber eine gezielte Festlegung der Basiszeit zu den gewiinschten
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SchluBfolgerungen verleitet werden. Eine entsprechende graphische Darstellung
kann zusitzlich zu dieser Art von Manipulation beitragen. Beim Vergleich von
Veranderungstendenzen kann es daher niitzlich sein, die den MeBzahlen zugrun-
de liegenden absoluten Werte zum Vergleich zusitzlich heranzuziehen.

Das Beispiel macht deutlich, da3 der Wahl der Basiszeit beim Vergleich von Ent-
wicklungstendenzen eine hohe Bedeutung zukommen kann. Die Wahl der Basis-
zeit bedarf dann einer stichhaltigen Begriindung, die im aufBerstatistischen Be-
reich liegt.

4.4 Ubungsaufgaben und Kontrollfragen

01) Definieren Sie den Begriff Verhéltniszahl!

02) Worin liegt die Bedeutung der Verhiltniszahlen? Veranschaulichen Sie Thre
Aussage an einem selbstgewihlten Beispiel!

03) Es werden drei Arten von Verhiltniszahlen unterschieden. Beschreiben Sie
die jeweiligen Eigenschaften der drei Arten, heben Sie dabei jeweils die art-
eigenen Vorteile hervor!

04) Nachstehend sind die betrieblichen Aufwendungen (in Tsd. €) eines Unter-
nehmens fiir die beiden Jahre 1 und 5 aufgelistet:

Aufwendungen Jahr 1 Jahr 5
Material 742 1.184
Léhne und Gehilter 529 1.052
Abschreibungen 170 412
sonstige betr. Aufwendungen 212 504
Gesamtaufwand 1.653 3.152

a) Beschreiben und vergleichen Sie mit Hilfe von Verhidltniszahlen die Auf-
wandsstruktur in den Jahren 1 und 5!

b) Die Zahl der Beschiftigten ist von sieben im Jahr 1 auf dreizehn im Jahr 5
gestiegen. Beurteilen Sie auf dieser Basis die Veranderung der Lohn- und
Gehaltsaufwendungen!
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05) Vergleichen und beschreiben Sie den Mengenabsatz des Weinbrands W und
des Cognacs C in den Jahren 1 bis 4 mit Hilfe von Mefzahlen! Der Mengen-
absatz ist nachstehend beschrieben:

Jahr Weinbrand W Cognac C
Menge (in hl) Menge (in hl)
1 1.320 72
2 1.240 74
3 1.324 78
4 1.480 81

06) In einem Unternechmen ist der Anteil der Reklamationen gegeniiber dem letz-
ten Jahr von 3% auf 4% gestiegen. Nehmen Sie Stellung zu der Aussage, der
Anteil der Reklamationen sei um 1% gestiegen!

07) Die Geschiftsleitung teilt den Arbeitnehmern mit, daB die Preise fiir das
Kantinenessen erhoht werden miissen, da in den sieben Jahren des Kantinen-
bestehens die Ausgaben um 20,2% und die Einnahmen nur um 11,6% gestie-
gen sind. - Die Ausgaben und Einnahmen sind nachstehend angegeben.

Jahr | Ausgaben (Tsd. €) | Einnahmen (Tsd. €)
1 104 112
2 108 108
3 109 105
4 112 110
5 116 117
6 120 119
7 125 125

a) Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussage der Geschéftsleitung! Erstellen
Sie dazu die beiden MefBzahlenreihen!

b) Was konnte der Betriebsrat unter Verwendung derselben statistischen Me-
thode der Geschiftsleitung entgegnen? Argumentieren Sie nicht mit den €-
Betragen, sondern verwenden Sie Mefzahlen!
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